



中国人民政治协商会议重庆市委员会主办 重庆政协报社出版

2022年9月15日 星期四 农历壬寅年八月二十 国内统一连续出版物号:CN50-0064  
总第2923期(周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38

重庆政协公众号 本报头条号 手机读报  
重庆政协网站: <http://www.cqzx.gov.cn> 投稿网址: <http://tougao.cqzx.gov.cn>

## 习近平在哈萨克斯坦媒体发表署名文章 推动中哈关系在继往开来中实现更大发展

## 习近平在乌兹别克斯坦媒体发表署名文章 携手开创中乌关系更加美好的明天

# 彪炳史册的人间奇迹

### ——党的十八大以来我国脱贫攻坚成就举世瞩目

### 领航中国

□ 新华社记者 侯雪静 黄贞

这是彪炳史册的人间奇迹:现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,我国历史性告别绝对贫困。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的底线任务,组织开展了气壮山河的脱贫攻坚战,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,取得举世瞩目的成就。从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴,新时代的中国,正在合力描绘更加美好的时代画卷。

更加美好的时代画卷。

“小康不小康,关键看老乡”

金秋时节,太行山深处的河北阜平一派丰收景象。

成熟的果子挂满枝头,果农们采摘、装箱、搬上车,脸上洋溢着增收的喜悦。

村里建起一座座新民居,水泥路四通八达,群山之间一排排蘑菇大棚鳞次栉比。

10年间,阜平变了个模样。

阜平是党的十八大以来习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里,习近平总书记深刻指出,“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”。

在以习近平同志为核心的党中央引领下,脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山,从南疆绿洲到林海雪原……走遍14个集中连片特困地区,考察调研了20多个贫困村。

脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈会,多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。

在习近平总书记的部署下,全国22个省市向党中央立下“军令状”,形成省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局;25万多个驻村工作队、300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任人,村村有帮扶队。

实施东西部扶贫协作,东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省区市,全国支援西藏和新疆,东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动;党和国家集中力量解决困难群众基本民生需求,优先保障脱贫攻坚资金投入;2012年到2020年,各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元,扶贫再贷款累计发放6688亿元。

8年艰苦卓绝,8年攻坚克难。“我国脱贫攻坚取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上向全世界宣告中国举世瞩目的减贫成就。

“脱贫攻坚,精准是要义”

刚过去的暑假,湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村村民杨正邦每天都很忙。

“暑假是旅游旺季,平均一天要招待400多个客人,毛收入2000元。”

10年间,全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业,去年人均收入20167元,村集体经济收入268万元,实现从深度贫困村到小康示范村寨的“华丽转身”。

2013年11月3日,正是在十八洞村,习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。他说,“发展是甩掉贫困帽子的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

党的十八大以来,习近平总书记对

扶贫工作作出一系列重要论述,创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略,推动了扶贫减贫理论创新和实践创新。

这是史无前例的精准到人,明确“帮扶谁”:8年时间,近2000万人次进村入户,开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

(下转2版)

#### 迈向更加光明的发展前景

——党的十八大以来推进高质量发展综述



## 市政协召开党组理论学习中心组(扩大)专题学习会

本报讯 9月13日,市政协召开党组理论学习中心组(扩大)专题学习会,集中学习《习近平谈治国理政》第四卷。

专题学习会采取自学和集中研讨相结合的方式进行。与会人员围绕《习近平谈治国理政》第四卷,从不同角度,交流学习体会。

会议指出,《习近平谈治国理政》第四

卷,集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作,是举旗定向的引领之作、守正创新的典范之作、求真务实的鲜活之作。市政协各级党组织、机关干部和广大政协委员要把学习《习近平谈治国理政》第四卷作为当前重大政治任务抓紧抓好抓实,自觉用习近平新

时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作。要把学习成效体现在提高政治站位上,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,保持政治定力、筑牢政治忠诚。要把学习成效体现在感悟真理力量上,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践

者。要把学习成效体现在做好当前工作上,高质量完成好本届政协的各项履职工作,扎实做好换届各项准备工作,统筹做好“喜迎二十大·共画同心圆”主题活动,切实抓好政协机关疫情防控和安全生产工作,以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

市政协在家的党组成员和党外副主席出席会议。(戴娟)

### 璧山:

## 搭台唱“好戏” “璧”有您参与

本报记者 陈钰铃

“对这个协商结果你们满意不?”“满意,满意,非常满意!”9月8日,市政协“同心聚力巴渝行”集中采访报道活动走进璧山区政协“渝事好商量·璧有您参与”协商议事厅。活动现场,参与协商的政协界别委员围绕区委书记廖鸿旗一连串充满喜悦的“满意”,感染了采访团的记者们。

原来,沙坡村有一条长约3000米的“摸黑路”,由于没有路灯,沿线200余名村民夜晚出行十分不便。而这个问题,在璧山区政协的协调下,得到了解决。

“3000米的道路,每隔40米安装一盏路灯,大约要75盏,这就需要近20万元的资金。”协商刚开始,廖鸿旗就皱起了眉头算了一笔账。路灯安好,资金谁来?按照青杠街道2022年的项目资金使用计划,沙坡村得等到明年才能安装路灯。

考虑到村民夜间出行不便,璧山区政协主席何平现场协调给出解决方案:由青杠街道合理利用现有建设项目资金,在落实路灯建设的同时,将该项事宜按街道项目申报计划,纳入2023年“璧山区一事一议财政补贴(美丽乡村建设)项目”进行统筹。“按照这样的方案,预计春节前,沙坡村就能安好路灯。”听到区农业农村委相关负责人的肯定答复,廖鸿旗十分满意。

在这场协商会上,梁山村希望修整桥面开裂、影响出行的危桥,大森村希望在双路社区广场安装健身器材,青山社区想修建一个停车场的户外菜市场……这些事关民生的议题,在“渝事好商量·璧有您参与”协商平台的助力下,均得到相关部门现场明确回应。

与此同时,设立在正兴镇河堰村的“委员会客室”里,一场群众与政协委员坐下来、面对面、真交流的“微协商”也如火如荼进行着。该镇在区政协指导下,依托辖区各村(社区)成立了14个委员会客室,结合党建引领小区治理、乡风治理、基层治理,打造了3个“渝事好商量·璧有您参与”协商示范点,有效推动该镇镇区内道路硬化、村民电网改造、水库电费设备更新等民生实事得到解决。

建在村(社区)的“委员会客室”,设在镇街的“协商议事厅”,都是璧山区政协推进“渝事好商量”协商平台建设所搭建的履职新“阵地”。为发挥好“阵地”的示范作用,该区政协以文化墙、展板等形式,展示议事流程、建言动态等内容,普及政协知识、弘扬协商文化、展现委员风采,让广大群众了解“渝事好商量·璧有您参与”协商平台的作用与效能,鼓励群众积极参与协商。

搭好“阵地”,就要有人“唱戏”。璧山区政协充分发挥委员主体作用,动员265名区政协委员“点对点”下沉到该区191个村(社区),并在各自辖区收集群众关心的热点、难点、堵点问题,不定期开展“微协商”,让协商的触角延伸到群众身边。截至目前,委员到各村(社区)会客469人次,收集涉及交通、绿化、饮水等方面的意见建议962条。

此外,自2021年探索协商平台建设以来,璧山区政协在政协“规定动作”基础上,结合自身实际,打造了“渝事好商量·璧有您参与”协商品牌,制定《关于“渝事好商量·璧有您参与”协商平台建设的实施意见》《“渝事好商量”协商示范点建设工作方案》等制度;构建“14+X”协商体系,围绕“党委政府重视、人民群众关注、政协委员关心”这一主线,切实加强协商平台建设,形成了“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”的协商民主新格局。自协商平台建设以来,璧山区政协已开展“渝事好商量·璧有您参与”协商议事活动131场,参与人数2177人次,累计推动解决民生问题202件。

“渝事好商量·璧有您参与”协商平台在推动解决民生实事的工作中,发挥了“连心桥”“润滑剂”“助推器”的作用。何平表示,接下来璧山区政协将在推动“渝事好商量·璧有您参与”协商平台建设过程中,进一步优化协商步骤,提升协商质量,让广大人民群众更加愿意通过“渝事好商量”协商平台参与协商。

责任编辑 余茜 编辑/黄茵森 校对/叶新韵 电话:023-63720212

### 督办重点提案

## 扎实推动“双减”工作落细落实

### 宋爱荣督办重点提案

本报讯(记者程颖)9月14日,市政协副主席宋爱荣率队前往高新区,走进荷马画室、新远伦教育两所校外培训机构,就市政协五届五次会议重点提案《“双减”背景下加强我市校外非学科类培训管理的建议》(第0578号)进行现场督办。

督办会上,市政协委员、重庆师范大学数学科学学院院长杨志春就提案情况

进行介绍。此前,他通过调查发现,校外非学科类培训机构在培训时间、机构审批、培训师资、办学场所等方面存在不足,建议加强日常监管、整治教师队伍、提高课后服务质量。

针对杨志春的建议,提案主办单位市教委和协办单位市财政局、市民政局、市公安局、市市场监管局、市消防救援总队认真

办理该提案。各提案办理单位相关人士表示,我市不断建立健全非学科类校外培训市场监管体系,对校外培训机构进行日常监管和严格执法,目前已开展联合执法万余次,处理违法违规行为1600多起。同时,严格整治教师队伍,进一步规范在职中小学教师职业行为,下一步将对校外培训机构从业人员实行信用等级评价制。目前,

全市1545家学科类校外培训机构已压减1538家,压减率99.55%,排名全国第五;全市义务教育学校实现“5+2”课后服务全覆盖,参与教师20.67万人,惠及学生300.16万人,学生参与率98.32%。

杨志春对提案办理情况表示满意。宋爱荣指出,教育涉及千家万户,各部门要坚持执政为民,加大整改力度,回应百姓需求。要不断深化教育体制改革,遵循教育规律,切实把“双减”工作推向深入,推动教育生态持续改善,促进我市基础教育高质量发展。同时,各部门要总结提案办理经验,加强组织领导、相互协调、各负其责,做到提案办理规范化、常态化、科学化,以提案办理为契机,积极听取民意呼声,落实民生关切。

## 喜迎二十大·共画同心圆

### 谈发展 话未来

### 陈兴芜: 以书为媒讲好中国故事

从大众知晓度高的西西弗书店、精典书店,再到小众特色的钟书阁、南之山、刀锋书店……近几年,陆续出现的特色实体店迅速成为网红打卡地;网络直播、短视频平台也颠覆传统,带来新的图书营销模式。图书领域的种种变化让市政协常委、重庆出版集团党委书记、董事长、总编辑陈兴芜印象深刻,“不论是实体店店的兴起,还是图书网络直播的流行,都是传播文化的一种方式载体,既体现出人们对阅读的追求,也有利于图书出版等相关领域的积极发展。”

“《三体》等图书累计销售超千万册,《冰与火之歌》等图书累计销售数百万册,《中国音乐史·图典版》《马克思·恩格斯·列宁画传丛书》等一大批图书获得国家大奖,《脱贫之道:中国共产党的治理密码》等一大批体现中国特色、中国风格、中国气派的优秀图书走向海外……”细数重庆出版业的成绩,陈兴芜更加坚定推动出版业高质量发展的信心。

“作为出版人,我们要继续坚持人民至上,扩大优质文化内容供给。”陈兴芜表示,希望通过牢牢把握新时代出版产业发展新要求,进一步加强出版人才队伍建设,打造更多思想精深、艺术精湛、制作精良的反映时代新气象、讴歌人民新创造的精品力作,更好地肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,锚定2035年建成文化强国的远景目标,凝心聚力、砥砺前行,为新时代社会主义文化强国建设作出应有贡献。(程卓)

### 刘庆瑞: 铆劲做好做强企业

“要不断为民营经济营造更好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难,支持民营企业改革发展,变压力为动力,让民营经济创新源泉充分涌流,让民营经济创造活力充分迸发”。市政协常委、市政协社法委副主任、市女商协会会长刘庆瑞至今仍清楚地记得习近平总书记2018年11月1日在民营企业座谈会上发表的重要讲话。她说,总书记的讲话让民营企业家和民营企业企业家吃下“定心丸”,安心谋发展,为新时代民营经济的繁荣发展注入强大信心和动力。

经过多年开拓创新,如今的庆瑞集团已发展成为多元化经营的民营企业。作为改革开放以来民营经济发展进程的参与者、亲历者,刘庆瑞满怀感恩之情,她表示,今后将带领企业,立足实业、聚焦主业,坚持依法依规、公平诚信、自律自重,秉承“产业报国、科技兴邦”的宏愿,潜心做大做强企业,让企业在推进重庆经济供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系方面切实发挥作用、贡献力量。在市市奋力书写推动高质量发展和创造高品质生活新篇章、奋力书写建设内陆开放高地和山清水秀美丽之地新篇章、奋力书写成渝地区双城经济圈建设新篇章三项重大任务的过程中,进一步拓展视野,俯下身去做实事,心无旁骛谋发展,做更多“从0到1”的开创性工作,在重庆全面建设社会主义现代化进程中书写人生新的篇章。(邓永宏)

### 任世兵: 让甜蜜事业滋润山城

“近年来,我市烘焙行业呈现蓬勃发展之势,具有巴渝特色的合川桃片、江津米花糖、重庆怪味胡豆、重庆麻花、重庆芝麻杆等产品誉满天下,走出重庆远销国内外市场,深受广大顾客的喜爱,更有众多时尚新产品层出不穷。”对从事烘焙行业多年的市政协委员、重庆市糖果糕点行业协会会长、重庆大师傅食品有限公司总经理任世兵而言,这些变化让他既深感欣喜又备受鼓舞,因为他也是其中一名参与者。

通过多年的探索创新,他带领企业利用涪陵当地资源,开发了榨菜粽子、榨菜月饼、榨菜麻饼等“榨菜系列”新产品投放市场,在延长“涪陵榨菜”产业链、推动地方经济发展的同时,打造出一张重庆旅游新名片,增添了巴渝地方特色新美食。

任世兵表示,未来他将带领企业坚持“传承巴渝特色、打造重庆名片”的发展理念,进一步用好地方资源和优势,争取让甜蜜事业更加滋润美丽。(秦杰)